

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL  
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS  
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 94

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes, Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 22 de Octubre de 1921

Calle de Nogués, 27, bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

## Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

Casa central, ZARAGOZA.

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## Nota del día

La revolución en Portugal

Una nueva revolución en la nación hermana.

El hecho en sí carece de importancia, pues sabido es que la frecuencia de los acontecimientos disminuye el interés de los mismos; y sin embargo, a los que conocemos Portugal, estas frecuentes revoluciones, este estado constante de intranquilidad, nos desconsuela y nos contrasta.

Portugal, el verdadero Portugal, el pueblo y el suelo, no merecen ese trato, ese constante engaño, ese continuo jugueteo con el pan de cada día.

Aquellos campos benditos, aquellos *homens que trabalham a terra* con un amor que más parece que la acarician con el arado, saben que producen sin saber para quien producen; pues un día, tras las fatigas del trabajo, viene una de estas múltiples revoluciones, y con cualquier pretexto carga con el producto de sus sudores, a cambio de un puñado de papelotes mugrientos de un valor risible dentro de la nación y de nulo valor en el extranjero.

¡Malos eran los tiempos de los Braganzas! ¡Bien expulsados estuvieron!

Pero los cultos, los intelectuales que hicieron una revolución que era toda una esperanza ¿por qué no supieron acallar las bajas pasiones? ¿Por qué no educaron al pueblo, en vez de apoyarse todos para subir en los malos tiempos?

Cuando menos, si todos querían mandar, haber establecido un turno pacífico, hasta cristalizar; y mientras tanto, dejar al pueblo trabajar como trabaja la tierra, la bendita tierra de Portugal, que es de la que ha de nacer su redención, no de los tiros de *Terraio, del Rocio o la Avenida*, ni de las algaradas estúpidas del que hoy les promete glorias y venturas que siempre se truecan en balazos.

## El carbón nacional

Como ayer anunciábamos, publicamos a continuación tomándola de la Gaceta de Madrid, la siguiente Real orden.

MINISTERIO DE FOMENTO

REAL ORDEN

Ilmo. Sr.: La considerable reducción del consumo de carbón que se advierte en todas partes plantea a nuestra industria hullaera una situación angustiosa, que no puede mirar el Gobierno con indiferencia. Por el contrario, ha de constituir para él la más honda preocupación arbitrar los medios para vencer las dificultades con que tropieza, pues de este modo favorece al fin el desarrollo de todas las demás industrias a ella subordinada.

Aspiración no sólo de la industria hullaera, sino de la Nación toda, es asegurar para nuestra producción el consumo nacional, comenzando por las de aquellas industrias que, como

la de transportes, constituyen factor importante del consumo, y que, aún cuando no baste, desgraciadamente, en los momentos actuales para solucionar la crisis que la falta de mercado plantea a las minas de carbón españolas, ha de servir, fundamentalmente, para aliviarla.

A establecer el debido concierto entre productores y consumidores con objeto de que el auxilio que a la industria hullaera debe prestar el Gobierno, no represente lesión para los intereses igualmente respetables de la industria ferroviaria, tiende el nombramiento de una comisión mixta en que estén representados los intereses de todos, esperando confiadamente que este primer paso acierte a señalar el camino que debe seguirse para que, en beneficio de toda nuestra economía nacional sean utilizados por nuestras industrias los recursos combustibles que nuestro subsuelo posee.

En virtud de lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que por las Compañías de ferrocarriles se consuman carbones nacionales, excepto en aquellos casos de imposibilidad por razones técnicas.

2.º Se crea una Comisión mixta cuyo Presidente será el del Consejo de Obras públicas y formada por los Sres. D. Matías Ibrán, D. Pedro Ortiz Muriel, D. Ángel Ruiz Huidobro, y D. Emilio González Llanas, en representación de las principales cuencas carboníferas, y otros cuatro representantes designados por las Compañías de los Caminos de Hierro del Norte de España, de Madrid a Zaragoza y a Alicante, de Madrid a Cáceres y a Portugal y de Andalucía, en un plazo de ocho días a contar de la fecha de esta Real orden.

3.º Esta Comisión procederá a determinar el consumo que han de hacer las Compañías ferroviarias de combustibles nacionales, teniendo en cuenta que ha de adquirirse todo el que pueda suministrar la industria nacional.

4.º La Comisión establecerá las normas generales para fijar los precios y condiciones de suministros en un plazo no mayor de veinte días, a contar de la fecha de esta Real orden.

5.º Una vez establecidas dichas normas la Comisión fijará periódicamente, con arreglo a ella, los precios a que habrán de ser suministrados a las Compañías ferroviarias los carbones nacionales necesarios para su consumo.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 17 Octubre de 1921.

MAESTRE

Señor Subsecretario de este Ministerio.

Hay quien de la consecuencia hace una virtud, sin fijarse en que la consecuencia del que no piensa, participa mucho de la estupidez. La principal virtud es que cada uno trabaje con su propio cerebro. Si trabajando así es consecuente consigo mismo, tanto mejor.

ANGEL GANIVET. (Ideario Español)

La prolongación del Central de Aragón

El ferrocarril Santander Soria-Calatayud

De nuevo, nuestro querido amigo D. Arturo Monfort, nos traslada otra carta del Inspector del Cuerpo de Ingenieros de Caminos D. Ramón de Aguinaga, para que interese a la opinión turolense en la campaña del ferrocarril Santander a Calatayud.

El día 25 del corriente mes se celebrará en la Diputación provincial de Madrid, una reunión de todas las Diputaciones y entidades afectadas por esta línea para recabar de los Poderes Públicos su realización.

Uno de nuestros redactores ha tenido el gusto de entrevistarse ayer con el señor Presidente de la Diputación, D. José M.ª Rivera, y, efectivamente, había recibido una invitación de su colega el Presidente de la de Burgos, habiendo tomado las medidas oportunas para que la Diputación de Teruel, esté representada en la reunión de Madrid.

La unión del Cantábrico con el Mediterráneo, de Santander con Valencia, prolongando el Central de Aragón, ofrece un interés tan grande para Teruel, que, apreciándolo así, procuraremos ir teniendo al corriente a nuestros lectores de todo lo que se vaya acordando.

## VIAJE DE CASTEL A MELILLA



D. Carlos Castel, con el capitán de Veterinaria militar D. Enrique Estevan, natural de Cuevas Labradas.

«LA PROVINCIA» EN MADRID

## Sanidad y prisioneros

La declaración ministerial ha defraudado la expectación que había despertado; en lo que se refiere a nuestra situación en Marruecos, es algo ambiguo y oscuro, tan oscuro como esas notas oficiosas redactadas por Maura, que hay que descifrar con un buen diccionario.

Ocupación hasta la línea del Kert. Deliberación del Parlamento sobre la acción militar y política a desarrollar después que hayamos ocupado esta zona.

Los que creen que la ocupación de toda la zona hasta la línea del Kert, es cosa fácil y de pocos días, están equivocados; y lo están por culpa de las mismas informaciones oficiales, demostrándose con ello que si en el ministerio de la Guerra puede haber un hombre civil, no debe ser de partido, pues éste, aun salvando la rectitud de la intención, aun sin quererlo, hace política y dice lo que le conviene y habla de terminación de primera fase, o primera parte, sin que haya terminado.

Esto ha sucedido en el caso actual;

para la ocupación de la zona del Kert, falta lo siguiente:

Por la parte del zoco del Had, falta la ocupación de Tifasor y Yazanen, operación bastante fácil, si es cierta y leal la sumisión de los Benisicar.

Desde Zeluán hay que ir Monte-Arruit, cuyo saneamiento requerirá mucho más tiempo que el de Zeluán; puesto que según aseguran, la visión es más dantesca todavía y el número de cadáveres por enterrar, mucho mayor; aparte que la toma de esta posición no será un sencillo paseo militar; por último, hay que ir a Batel y ya estaremos en la línea del Kert por esta parte.

Por la parte de Atláten, hay que hacer otra operación dura; pero que seguramente será gloriosa, a fin de ocupar la meseta de Taxuda, donde el día de la toma del Gurugú tuvo Sanjurjo encarnizado combate que le hizo desistir del objetivo que pretendía conseguir. No menos encarnizado será el combate para ocupar la otra meseta de Beni-fadan y la posición de Ras-Medua, que domina el zoco del Jemis y el macizo montañoso de las «Minas del Riff.»

Si toda guerra tiene su azar, la del campo de Melilla es un azar perpetuo y por eso no puede profetizarse lo que serán las operaciones para ocupar los puntos intermedios de los Tumiats norte y sur e Ishafen.

Peró aparte esto, por noticias que se tienen de Orán, parece que Abd-el-Krim, ha castigado duramente a las cabilas de Quebdana, que se habían sometido a España y al difundirse esta noticia ya no podremos confiar mucho en las sumisiones de los Beni-sicar y los Beni-bu-Ifrur que se están ofreciendo.

Esto, en la parte oriental, para ocupar la zona del Kert. ¿Y en la occidental?

¿Con qué facilidad se habla desde el Congreso del desarme!, pero cabe preguntar: ¿Cómo se verificará éste? La empresa no es sencilla; el moro quiere a su fusila más que a su caballo y a sus mujeres y, si, como es natural, empezamos el desarme por las cabilas limítrofes a la plaza, pronto nos atacarán las que tenemos enfrente en nuestras avanzadas; si por el contrario, empezamos por éstas, corremos el riesgo de la sublevación de las cabilas a retaguardia.

Por eso esta operación conviene no hacerla hasta tener en África todos los hombres necesarios y todos los elementos modernos de combate, que nos ahorren sangre que tan improproductivamente hemos prodigado.

Cuando al Sr. Maura, algo decidente en la voz y en el gesto, le oíamos esta tarde decir que se mandarían todos los elementos necesarios, dudábamos, y la misma amplitud del concepto nos estremecía.

Para seguir nuestra acción en África, es necesario, es indispensable, el uso preventivo de la quinina para el paludismo. En la zona de Larache, cada soldado al tomar el desayuno, debe ingerir necesariamente un sello de treinta centigramos de quinina, como se hace en las colonias francesas e inglesas de África. ¿Que esto puede costar doce o catorce mil pesetas diarias? Ya lo sabemos, pero ¡que le hemos de hacer!, la salud del soldado es lo primero, y según declaración del propio ministro, en el Regimiento de Infantería de Marina, de guarnición en Larache, se producen al año, la enormidad de doscientos cincuenta enfermos por ciento.

Y respecto a los heridos, es indispensable que no se tenga que lavar una herida con el agua enrojecida por haber lavado otra; es necesario, que no se utilicen para vendas sus propios calzoncillos por falta de gasas. Indispensable resulta también que el lugar que ocupar esté desinfectado en tal forma, que no puedan chinches y parásitos meterse en las heridas, y si se atiende a todo esto

como se debe, se evitará el aumento de bajas definitivas y habrá por tanto un gran ahorro de sangre y dinero.

En estos días se habla, y no es para menos, de la situación de nuestros prisioneros.

Según cálculos, entre los que hay en Axdir y Annual suman unos 567, a quienes España no debe abandonar, ya que es deber de conciencia atenderlos y no cejar hasta conseguir su rescate.

Nos consta de una manera positiva y cierta que el general Berenguer, alto comisario en Marruecos, ha hecho cuanto ha podido para conseguirlo, tropezando siempre con grandes dificultades. Los que insidiosamente propalan lo contrario, faltan descaradamente a la verdad.

No se ha omitido gestión ni ofrecimiento, primero por el ilustrado moro Dris-ben-Said, más tarde por el representante de Echevarrieta en aquellos campos y amigo de Abd-el-Krim, y últimamente por el Bajá de Tánger con quien se ha negado en absoluto a tratar; lo cual se comprende, si se tiene en cuenta lo siguiente:

Mientras tenga los prisioneros, seguirá comerciando con nosotros y adquiriendo los elementos que necesita, puesto que cuando le cerremos las puertas del Peñón, les privará de comida y ropa.

Conociendo el interés que España tiene en rescatar al heroico general Navarro y a los oficiales y soldados que tiene en su poder, sabe que, mientras los tenga, no se cañoneará por nuestros buques, ni se bombardeará desde nuestros aeroplanos la zona de Alhucemas, gozando de gran libertad en sus movimientos, y que por último, cuando llegue el momento de la derrota, que él espera, será la entrega de los prisioneros única prenda para salvar su vida y la de sus familiares.

También sobre esto hay que reflexionar.

JOSÉ MATRES.

Madrid 20 Octubre 1921.

## Revista de la Prensa

Lo hecho y lo que resta por hacer

El Debate sostiene que después del Consejo de ministros celebrado el lunes y después del discurso pronunciado por el Alto Comisario en Tetuán la situación política se presenta despejada.

Lo hecho hasta ahora ha sido contentar la catástrofe, comenzar a repararla asegurar la fortificación de Melilla hasta hacerla inexpugnable para los rifeños, restablecer la moral del soldado, salvar el prestigio del Ejército y restituir el buen nombre de España en el extranjero como potencia expansionable y país henchido de vitalidad.

Lo que falta por hacer es el dominio de toda la zona y la implantación del Protectorado. Pero el dominio de toda la zona no significa ponerla hasta en sus más recónditos sitios, sino lo que señaló el señor Maura en su famoso discurso de 22 de Mayo de 1914 «no es un territorio, sino un litoral; «con las posiciones que se abastecen y sustentan por mar» entiende el Sr. Maura que «toda nuestra zona es accesible por mar».

El colega afirma que si el señor Maura no encausa el problema de Marruecos, no podrá encauzarlo ministerio alguno, y con esta inteligencia dice para terminar:

«En resumen de cuentas, lo que aconsejamos al país es elemental: un poco de disciplina social y de acatamiento a la au-

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

## Muy interesante para los Sres. Secretarios, Industriales, Bancos, &

Las operaciones más fatigosas resultan un verdadero placer usando la máquina de calcular «ADDIATOR», de bolsillo; suma, resta, multiplica y divide con gran economía de tiempo y energía, evita errores y pérdidas. Capacidad hasta mil millones y de manejo sencillo.

PRECIO FRANCO DOMICILIO, 100 PESETAS

Para pedidos dirigirse a DON MIGUEL VALLÉS, Secretario del Ayuntamiento de Torrelavega (Teruel).

oridad, virtudes..., deberes cívicos bien elementales...

Hasta que el Gobierno Maura implante sus soluciones y realice su política en Marruecos, o los españoles todos debemos conducirnos como ministeriales, o ignoramos nosotros qué significan los vocablos: patriotismo, sinderésis e... instinto de conservación...

Por boca autorizada

La Epoca publica un artículo titulado *La Jefatura del partido conservador*, que nos parece muy interesante por la crisis por que en este punto atraviesa dicho partido y por la misma significación del colega, bien definida desde su origen, que cuenta ya setenta y tres años de fecha, cuyos conceptos nos permitimos extraer aunque desconfiando de hacerlo con acierto por nuestra condición apolítica.

Antecedentes

Todos saben que desde la muerte del Sr. Dato ha sentido el partido Conservador la necesidad de darse un jefe que conservara la organización del mismo, dándole nuevos impulsos siempre que fueran precisos, y dándose como primera dificultad para ello, la modestia de todos sus prohombres, habiendo sido el señor Allende Salazar presidente del primer Gobierno que se formó, como miembro el más antiguo de éste, quien se apresuró a declarar que él se hallaba gobernando con una coalición conservadora hasta que el partido se diera su jefe.

Las fantasías del verano

Llegados los asuntos de Melilla, por la actitud de los conservadores y especialmente del Sr. Sánchez Guerra, se formó el actual Gobierno habiendo planteado nuevamente la cuestión de jefatura el estado llano, como dice el colega, de dicho partido, cumpliendo las principales personalidades de esta política con sus propósitos y promesas de no ocuparse de política durante sus vacaciones veraniegas.

Alguien que supo las grandes instancias hechas al Sr. Sánchez Guerra por varios exministros senadores y diputados, en pro de la jefatura de este, «inventó la existencia de una carta colectiva de 25 exministros, y hasta se dijo quiénes la firmaban. El Presidente del Consejo, creyendo inútil la rectificación, se limitó a contener impaciencias que pudieran ser explotadas contra la unidad del partido; y así se ha llegado a estos días en que, celebradas diversas conferencias por los exministros conservadores, se ha convenido en aplazar la cuestión.

Dice el señor Sánchez Guerra

El Colega, asegura que el señor Sánchez Guerra, aunque grandemente encariñado con el partido conservador, no ha sentido nunca impaciencias por ocupar cargos, y estará sin vacilación alguna allí donde se le requiera. Encariñado con la unidad del partido, no discute el momento de la jefatura, ni la persona ni el procedimiento. No puede menos de agradecer la actitud en su favor, de muchas organizaciones provinciales y representantes parlamentarios; pero prefiere que una especie de plebiscito del partido decida el momento, los procedimientos y la persona, estando dispuesto a acabar esa decisión.

Dice el Sr. Bergamín

Este ilustre exministro hizo ayer

las siguientes declaraciones después de visitar al Sr. Sánchez Guerra. Hay dos razones poderosas para aplazar indefinidamente la elección de jefe del partido conservador: una, que dicha designación pudiera parecer como demostración ofensiva contra el Gobierno, y otra, que la elección pudiera acarrear divergencias.

Dice el Sr. conde de Bugalla

Véanse los principales conceptos de las declaraciones de este ilustre personaje político, tales y como aparecen en A B C. «El Sr. Bergamín ha interpretado con fidelidad el resultado de nuestras entrevistas». Confirma que entre los conservadores no hay discrepancias, tratándose sólo de la oportunidad para proveer la jefatura, pareciéndole que ha habido cierta precipitación. Debemos apoyo al Sr. Maura, dice Bugalla, y se lo tenemos prometido Allende Salazar, Sánchez Toca, Sánchez Guerra y yo, y se lo prestaremos franca, noble y desinteresadamente. Y añade: La proclamación de jefe vendrá cuando deba venir y cuando no pueda ser interpretada torcidamente.

Esto es lo más saliente de todas estas manifestaciones.

La política marroquí

La Libertad. En su editorial, el Sr. Ortega Gasset se ocupa de *La política marroquí*, y a firma que, desde el instante en que desembarcó en Melilla, solo ha visto problemas, cuestiones, dificultades, orientadas indefectiblemente hacia el fracaso; siendo todas las personas relacionadas con esos asuntos, tanto paisanos como militares, los primeros en señalar los errores y las lacras, a veces hasta con cruda ironía.

La Oficina de Policía indígena ha sido nido de intrigas y chismes, como nuestros más insignificantes villorrios, y muchas veces los mismos empleados participaban de las banderías apasionadas de los indígenas. España tenía amigos sinceros e inclinados a ella por varias causas, que no eran atendidos; y en cambio, se obligaba a hacer pasar por moros notables a unos pordioseros, porque podían resultar más económicos.

Cuando un jefe entendido en los asuntos marroquíes llevaba bien su gestión, pronto tenía quien se le opusiera, y si se salvó Melilla, fué debido solamente a la amistad del coronel Riquelme con el prestigioso moro Abd-el-Kader que quiso continuar sumiso a España.

El moro Ben-Kadur, por afición a España a la vez que por odio a los de Beni-Urriaguél, contribuyó a salvar la posición de Sidi-Drís, y sin enárgo, el prestigioso moro fué poco después desatendido por los nuestros.

De los servicios de información había también mucho que hablar, resultando muy imperfecta y carísima, sobre todo en el primer mes de la campaña.

Por todas estas cosas, el colega entiende que se necesitan investigaciones eficaces, si se quiere corresponder con fruto a los sacrificios del país.

## EL GAITERO

LA SIDRA CHAMPAGNE de más crédito mundial

## La cultura física

Una ley, votada recientemente en Francia, hace la educación física obligatoria para todos los jóvenes franceses.

Nuestra época es esportiva. Sólo algunos espíritus retrasados no quieren convenir en ello.

La última guerra, lejos de retrasar el movimiento, lo ha precipitado dándonos a conocer ingleses y americanos, dos pueblos fuertes, esencialmente esportivos.

La cultura física y la preparación atlética nos dan buenos pulmones, corazón sólido, fuertes músculos, agilidad, audacia y rápida decisión, que son los elementos de un perfecto equilibrio físico, tan necesarios para formar un buen footballer como un boxeador..... como un buen ciudadano.

¡Turoleses, viva el sport!

GREAT BOY.

## ¡ESOS CORRESPONSALES FRANCESES...!

Bruselas 18 (11 n).—El Ministerio de Negocios Extranjeros ha publicado una nota negando que el Rey Alberto hubiera tenido ninguna entrevista privada con el Sultán de Marruecos en Rabat, ni que hubiera, por lo tanto, recibido demanda alguna de intervención en asuntos de la zona española.

El motivo de esta rectificación parece que es el haberse reproducido en algunos periódicos belgas la noticia inexacta telegrafiada por los corresponsales de la Prensa francesa de que el Sultán se había quejado al Rey del tratado dado por los españoles a los moros rebeldes, que contrastaba con la humanidad y caballerosidad con que, según el Sultán, éstos se habían conducido.

## De sociedad

HAN llegado:

Para pasar unos días al lado de sus hermanos los señores de Muñoz, la Srta. Emilia Inigo.

De Madrid, el teniente coronel Sr. Herrera.

De Barcelona, el acreditado comerciante de aquella localidad, don Victorino Torán.

De Segorbe, el odontólogo don Fernando Jover.

De Valencia, el farmacéutico de aquella población, D. Luis Valero y D. Julio Vallejo.

De Calatayud, D. Luis Montón y D. Víctor Aisa.

De Albentosa, el maestro D. Joaquín Clemente.

De Albarracín, el médico de dicha ciudad, D. Angel Domínguez y don Manuel Romero.

De Rudilla, D. Inocencio Valero, diputado provincial.

De Villarquemado, nuestro querido amigo D. Pedro Estevan.

De El Cuervo, el alcalde D. Floro Muñoz.

De su viaje de servicio, el ingeniero D. Bartolomé Estevan, con el ayudante D. Luis Soriano.

HAN salido:

Para Valencia, D. Isidoro Lozano.

Para Madrid, D.ª Guadalupe Sierra.

Para Daroca, D. Francisco Sebastián.

Para Monreal del Campo, don Fidel Gómez y el comerciante de aquella localidad, D. Marcelino Pobes.

Para Torrelacárcel, el Inspector de Higiene pecuaria, D. Daniel Torán.

Para Zaragoza, los alumnos de aquella Facultad de Medicina, don Francisco Gonzalvo y D. Fernando López.

Para Santa Eulalia, D. Francisco Hernández Aldabas y D. Pedro Ubeda.

DON Angel del Rio, sobrino de nuestro amigo D. Constantino Garzarán, ha sido nombrado, después de dar una conferencia en el centro de estudios históricos, profesor de la Universidad de Stramburgo.

SE halla en Teruel, pasando una temporada con su familia, nuestro querido amigo el médico D. Juan A. Muñoz.

NOTAS de la REGION

## De nuestros corresponsales

Zaragoza.—Anoche, próximamente a las siete, se cometió un crimen, que por las circunstancias que en él han concurrido, puede fundadamente creerse sea de carácter social.

El jefe del personal de la casa Escoriaza, D. José Machetti, de 26 años, se dirigía a su casa, Avenida de Hernán Cortés, número 44, cuando al llegar cerca de la puerta de dicha casa, varios sujetos desconocidos, no se puede precisar si eran dos o cuatro, se le aproximaron y le hicieron varios disparos, de los cuales, uno le atravesó el pulmón y otro le penetró por la fosa iliaca izquierda; los demás disparos, se oyeron cinco o seis detonaciones, no debieron hacer blanco.

El Sr. Machetti, cayó a tierra, intentando hacer uso de una Browning; pero quedó muerto, sin realizar su propósito.

Los agresores huyeron en distintas direcciones, por caminos extraviados en dirección de la Casa Blanca.

Dos inspectores y un agente, dieron una batida por aquellos caminos, logrando averiguar que hacía unos momentos habían visto pasar a dos individuos y que el uno le decía al otro que se diese prisa y que no se quedase atrás.

La Guardia civil salió en su busca practicando diligencias.

Esta noche han sido detenidos tres sindicalistas en los que recaen sospechas: dos de ellos ya habían estado detenidos por amenazar a la víctima, y el otro es un individuo que vino hace dos días de Barcelona, y que se obstina en no querer declarar.

Como decimos, la víctima, sufrió amenazas hace algún tiempo y el Sr. Conde de Coello puso un agente de policía para que lo vigilase y defendiese.

El Sr. Machetti era muy apreciado de cuantos le conocían, por su bondadoso carácter, siendo queridísimo de sus jefes por su exactitud en el cumplimiento de sus deberes.

Descanse en paz el infortunado joven víctima de rencores que son una vergüenza de la civilización.

— Desde un lucernario, a la altura de un cuarto piso, tuvo la desgracia de caerse el obrero hojalatero Bautista Canal, de 21 años, en el que estaba haciendo una reparación.

Se produjo la fractura del brazo derecho, lesiones en la nariz y en diferentes partes del cuerpo, que fueron calificadas

## GACETILLAS

Por la Intendencia Militar de la 5.ª Región, se abre un concurso para la adquisición de lana de condiciones reglamentarias para Hospitales; las ofertas se presentarán en la Jefatura Administrativa Militar de esta plaza.

● Se traspasa una tienda de ultramarinos sita en la calle Aliados número 20, con el primer piso. Razón en la misma tienda.

● En el pueblo de Calanda, ha sido denunciado Vicente Quintana Lecina, por cortar seis pinos en el Monte Pinar.

● En Hijar, los vecinos del mismo, José Garetá Espinosa y Emilio Garetá Espinosa, por pastar 19 cabezas de ganado lanar en propiedades particulares.

● ECONOMIZARA V. 7'82 pesetas en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca «Elefante».

● Demostraciones en los Estancos.

● En Alcañiz, ha sido dado de alta el ganado lanar, propiedad de la señora viuda de Celestino Ferrer, que venía padeciendo la epizootia «Viruela ovina».

● En el pueblo de Royuela, se ha presentado la enfermedad variolosa del ganado lanar, habiendo las autoridades tomado cuantas medidas señala la Ley de Epizootias, para impedir su difusión.

● El día 17 del actual en Villarquemado, fueron mordidos una cabra y dos niños por un perro sospechoso de padecer la enfermedad denominada «Rabia».

Los niños han sido sometidos inmediatamente al tratamiento antirrábico.

● Ayer se reunió la Directiva provincial, bajo la presidencia de don Vicente Iranzo, acordando:

Transmitir a la Junta de distrito de

en la Casa de Socorro, de pronóstico reservado; fué conducido al Hospital donde quedó para su curación.

— Ayer visitó oficialmente al Sr. Gobernador, la Corporación Municipal, representada por el primer teniente de Alcalde Sr. Fabiani y los concejales Sres. Félez, Muñoz y Sánchez Ventura.

Esta visita fué devuelta por la tarde, cuando el Ayuntamiento se hallaba celebrando sesión.

En ambas visitas se tuvieron los saludos de rigor y los mutuos ofrecimientos.

— Arturo Delhaye, fué curado de una herida producida en la mano derecha, por un zapazo de una leona, en una barraca de la feria en la que presta sus servicios como domador.

— A las once se ha verificado el entierro del infortunado D. José Machetti, el duelo era presidido por un tío de la víctima y el Director y Consejo de Administración de la Casa Escoriaza; asistieron al luctuoso acto el alto personal de la casa, comisión numerosa de la Federación Patronal y todos los obreros de la fábrica; el cadáver fué llevado a hombros de sus compañeros a la Iglesia Parroquial de Santiago, donde se cantó un responso y después, al cementerio donde ha recibido cristiana sepultura; numeroso público ha presenciado el desfile y ha formado en el acompañamiento.

Sabemos que hay dos nuevos detenidos; pero el juez se mantiene en una justificada reserva por lo que se ignora el estado del sumario.

— A las 10 de la noche se celebrará la gran retreta militar organizada por la guarnición de esta plaza; recorrerá las calles de costumbre, terminando en la plaza de la Constitución, donde después de ejecutarse la retreta, se cantará el Himno del regimiento de Aragón, la Canción del Soldado y la Jota de la Dolores; se hará el simulacro musical de la Batalla de los Castillejos, con descargas, cañonazos, toques de ordenanza y una gran traca que saliendo por la puerta del Duque y siguiendo por la Ronda recorrerá el paseo para terminar en la plaza de la Constitución.

Dada la temperatura agradabilísima que disfrutamos, es de suponer que medio Zaragoza presenciará los últimos festejos del programa.

CORRESPONSAL.

Albarracín, la conveniencia de una reunión del mismo para que informe o resuelva el asunto de Veterinaria de Cella.

Denegar la admisión de socio, al practicante de las Parras de Castellote, D. Ramón Hernández, por su mal comportamiento.

Otros asuntos de trámite ordinario.

● Se vende una estantería de nogal para confitería y cerería, herramientas del mismo oficio: moldes para figuras de azúcar y cera, adornos para tortadas, cubas y tinajas para vino de sendos tamaños. Razón en esta Administración.

● D. Federico Pueyo, participa al Gobernador, haber sido nombrado Alcalde de Valderrobres, en sesión ordinaria celebrada en segunda convocatoria y por unanimidad de los nueve Concejales que asistieron al acto.

● Concurso. En cumplimiento de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda, se anuncia concurso entre propietarios de fincas por el plazo de diez días para arrendar al Estado el local necesario para la Oficina del Distrito Minero, bajo el tipo de arrendamiento de mil quinientas pesetas anuales. Será de cuenta del arrendador el traslado e instalación de enseres y archivos y el pago de estos anuncios.

Las proposiciones deberán presentarse en la Jefatura de Minas, Calle de los Amantes núm. 10 principal, de 9 a 14 hasta el día 1.º de Noviembre próximo.

Teruel 21 de Octubre de 1921.— El Ingeniero Jefe del Distrito Minero, LUIS VENDRELL.

● Se encontraba ayer arrancando patatas en una finca de D. Francisco Garzarán, un gitano, el que al verse sorprendido por el guarda jurado, se dio a la fuga desapareciendo, pero dejando en poder de las autoridades, un saco lleno de patatas, producto de la recolección y una burra de su propiedad.

# Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

## PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 21—9 NOCHE  
**LAS CORTES**  
 CONGRESO

El lleno es rebosante en escaños y tribunas, cuando el presidente abre la sesión.

Continúa la interpelación sobre los sucesos de Marruecos.

El MARQUÉS DE VIESCA comienza atacando durísimamente a las Juntas de Defensa, a las que culpa del desastre, porque ellas, con sus imposiciones, mataron el estímulo de la oficialidad del Ejército de Africa, llegando a la relajación moral de aquél.

Asegura que Abd-el-Krim conocía esa relajación y sabía que de los dieciocho mil peninsulares que formaban aquél Ejército, solamente ocho mil estaban en sus puestos y los diez mil restantes se hallaban en emboscadas. De todo esto se aprovechó el jefe de la harca rebelde y ello es la explicación de su éxito y de nuestro desastre.

Pide que se depuren las responsabilidades por una información pública, que es el único medio eficaz.

—Otra cosa—dice—es negar al país el derecho a conocer la verdad. (Rumores aprobatorios.)

Afirma que es cierto que Berenguer salvó la plaza de Melilla, pero también tiene participación en la culpa por que él, con su Estado Mayor cometían serios y continuados errores. Tan graves son esos errores que mientras Sanjurjo, en la ocupación del Gurugú era atacado rudísimamente, el resto de las columnas se entretenían en colocar banderitas. (Rumores.)

Vuelve a insistir en que mientras unos luchaban en el campo, otros se paseaban por las calles de Melilla.

(De los bancos de los republicanos salen voces pidiendo nombres; alguien pronunció el del hijo del diputado romanista Sr. García Vaso y se produce un escándalo enorme, todos gritan y nadie se entiende.)

Por fin, el Sr. VIESCA reanuda su discurso.

Defiende al hijo del Sr. García Vaso, diciendo que se le mandó a la plaza, pero pidió volver a su puesto.

Dirige censuras a la sanidad militar y dice que los hospitales son más que pobres, miserables.

Las fuerzas de Regulares de Ceuta prestaron un gran servicio; merced a ellos no estamos aún encerrados en Melilla.

Afirma que la victoria se debe a España y no al Ejército.

Lee el documento que dirigieron las Juntas al Gobierno Romanones, pidiendo no fueran discutidas por nadie y exclama:—este documento lo acatasteis todos.

Termina diciendo:—Si las clases directoras de España no saben organizarnos y dirigirnos, vengan los extranjeros a evitar nuestra ruina total. (Grandes aplausos.)

El Sr. CIERVA comienza diciendo que las Juntas de Defensa tendrán defectos y deficiencias, que pueden corregirse, pero el Sr. Viesca ha exagerado.

Afirma que la información se ha abierto para conocer la versión de que muchos jefes y oficiales se hallaban ausentes cuando comenzaron los sucesos.

Asegura que no se acudió en auxilio de Monte Arruit por carecerse de material y de tropas debidamente instruidas.

—Ahora—concluye diciendo Cierva—tenemos abundante material, y todos los servicios se mejorarán.

(Se concede la palabra al señor Vizconde de Eza, y en toda la Cámara se produce una gran expectación.)

El VIZCONDE DE EZA principia declarando que el Gobierno Allendesalazar tenía el concepto de que nuestra acción en Africa era únicamente de protectorado.

Fuó a Melilla, dice, y escribí al ministro de Estado mis temores de un desastre de seguirse allí una política contraria a la que en la zona occidental desarrollaba Berenguer.

Culpa a la interinidad de los Gobiernos del desastre y dice que el Gobierno interino de Allendesalazar

no podía hacer mas que lo que hizo.

Niega que Silvestre obrara por cuenta propia y trata de leer documentos, evitándolo los señores Maura y Cierva ante el temor de que descubra los futuros planes militares.

Refiere cómo a raíz de lo ocurrido en Abaran pidió Berenguer constituyérase una harca amiga; pero ni el Alto Comisario solicitó el envío de fuerzas peninsulares, ni él como Ministro negó nunca al Ejército los elementos que necesitaba.

### SENADO

Con escasa concurrencia de senadores y las tribunas casi vacías, se abre la sesión, formulándose varios ruegos y preguntas de escaso interés general.

El Sr. DÓMINE explana su interpelación sobre política arancelaria, preguntando si el decreto reglamentando la industria del mar significa la síntesis de la política del Gobierno en esta materia.

El Sr. CAMBÓ le contesta, diciendo que actualmente no puede definirse cuál debe ser la política arancelaria, ya que la situación de los mercados después de la guerra es tan oscilante, que no es posible ajustarse a normas fijas, pero anuncia, desde luego, que la ley de tasas de 1916, se mantendrá íntegramente. Se levanta la sesión.

### Un comentario de Lerroux

El jefe de los republicanos decía esta tarde ante un grupo de políticos y periodistas, que no se explicaba la prisa en llenarse el Congreso, cuando estando lleno, estaba vacío.

### Relevo de jefes

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un decreto disponiendo que el general D. Carlos Tueró, que manda la primera brigada de la primera división de infantería, cese en la comisión que se le confirió a las órdenes del alto comisario. Así mismo se dispone que los coroneles Sirvent y La Canal, queden en situación de disponibles en la sexta y cuarta región, cesando en el mando de tropas del Ejército de operaciones en Marruecos.

Estos relevos, que ya anunció ayer el «Diario Universal», son objeto de vivos comentarios y obedecen a lo ocurrido en el convoy a Tizza, en que Cavalcanti tuvo que salvar la difícil situación de nuestras tropas cargando a la cabeza de soldados de ingenieros.

En los pasillos del Congreso se aseguraba esta tarde que las Juntas de defensa se hallaban contrariadísimas por considerar injustos los relevos de estos jefes y que ese disgusto las colocaría frente al Ministro de la Guerra.

Lo cierto es, que las Juntas han recibido un rudo golpe, y que se espera con ansiedad los acuerdos que tomen.

Asegúrase que durante la tarde se han celebrado diversas conferencias entre militares y que las Juntas se han reunido para deliberar y.... (interrompe la censura).

### La situación de la Banca

El Comité central de la Banca española ha entregado al Sr. Cambó una nota llamando la atención del Ministro de Hacienda sobre los estragos que en el mercado y en nuestra economía produce la insensata especulación de divisas extranjeras, especialmente de los marcos, y pide medidas energéticas con que cortar y evitar esas especulaciones que agravan la situación de la Banca.

### La revolución portuguesa

Dicen de Vigo que llegan de Portugal gran número de viajeros huyendo de la revolución y confirman los sucesos que transmitió el telegrafo, afirmando que la lucha fué intensísima en las calles de Lisboa.

El general Souza salió de Oporto al mando de sus tropas para ir sobre Lisboa y combatir a los carbonarios.

El nuevo jefe del Gobierno señor Cohelo, ha manifestado que mantendrá los actuales partidos políticos y que no realizará ninguna clase de persecuciones.

## SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID, 21—12 NOCHE.

### Comentarios al debate

El discurso de La Cierva contestando a Martínez Campos, comentábase después de la sesión y todos lo calificaban como un discurso de relleno; para salir del paso, sin que el ministro de la Guerra hubiera conseguido desvirtuar las acusaciones ni rebatir las afirmaciones y menos aún destruir la impresión que el tono enérgico del señor Marqués de Viesca produjo en todos los sectores de la Cámara.

En cambio elogiábase al Vizconde de Eza que pronunció un discurso interesante, con gran habilidad se sinceró de las responsabilidades que pudieran caer sobre él y estuvo acertadísimo con la defensa que hizo del Gabinete Allendesalazar que teniendo un carácter interino, carecía de medios para fijar una política en Marruecos.

### Un auto-algibe

El diputado Sr. García Vaso ha entregado al ejército en nombre de Cartagena un auto-algibe que la ciudad ofrece al batallón del regimiento de Sevilla, de guarnición en aquella plaza, que se encuentra en Africa.

### Un incendio

En la madrugada última inicióse un incendio en el almacén de exparto de los Sres. Bahía, en que había más de dos mil quintales.

Un oficial del Cuerpo de Seguridad encontró en el lugar del incendio una mecha y fósforos, lo que hace sospechar que se trata de un incendio intencionado.

### Los relevos y las Juntas

La «Correspondencia Militar» desmiente rotundamente la reunión que se dice tendrían las Juntas para señalar su actitud ante los relevos acordados por el Gobierno.

### Heridos y enfermos

Llegó a Madrid un tren hospital conduciendo heridos, desembarcados en Málaga, fueron recibidos por las autoridades y un público numerosísimo que los victoreó y obsequió.

### Preparando el avance

Salió de Melilla un vapor de la Compañía transmediterránea abarrotado de material de guerra, con destino a Marruecos.

### Reunión de generales

En una de las secciones de la Alta Cámara se reunieron esta tarde los generales Tovar, Marina y Luque.

Concédese gran importancia a esta reunión, suponiéndola relacionada con los acuerdos que puedan tomar las Juntas de Defensa con respecto a Cierva, y la actitud que en el pleito debe observar el generalato.

### La reina de Bélgica

La reina de Bélgica llegó en automóvil a Burgos y después de almorzar, continuó su viaje a Francia.

## DE MELILLA

### Sumisiones

El moro amigo de España Abd-el-Kader, ha reiterado ante nuestras autoridades militares, la sumisión de ochocientos cabileños de Frajana.

### Deserciones en la harca

Dícese que los cabileños de la harca de M'Tatza y Beni-bu-Ihhai han roto todo trato con los biniurriagueles, encontrándose cada día Abd-el-Krim más solo.

### Prisioneros rescatados

Han llegado a Melilla el cabo del Regimiento de Melilla José Carbonero y los soldados del mismo cuerpo Benito Ortiz y Miguel Estevan, que se hallaban prisioneros.

### Parte oficial

Comunican de Melilla haber sido tiroteadas sin consecuencias nuestras posiciones de Atlaten.

Llegaron a Melilla, procedentes de la zona francesa donde estaban refugiados, el cabo Manuel López Prado y los soldados Francisco Marín Prieto y Antonio Almagro Lepin, todos pertenecientes al Regimiento de Ceriñola.

Los convoyes a Tizza siguen verificándose sin novedad.

Un aeroplano arrojó ayer una bomba en el zócalo El Arbaa de Sidi-Hamech y mató a siete indígenas.

En los territorios de Ceuta y Larache, no ha ocurrido novedad.

MENCHETA.

## NOTA POLITICA

MADRID 22. URGENTE.

Cuando terminó la sesión del Congreso se comentaban las importantes declaraciones del Sr. La Cierva contestando al formidable discurso del Sr. Martínez Campos, Marqués de Viesca.

Este había lanzado acusaciones concretas contra el Ejército anterior al desastre y señalaba las deficiencias de la actual campaña en orden a la higiene y sanidad, y llegaba a pedir una reorganización del Ejército mediante la intervención de técnicos extranjeros.

De no hacerlo así, entiende que debíamos abandonar Marruecos para salvar a España.

El discurso había producido enorme sensación en la Cámara.

En estas condiciones se levantó a hablar el ministro de la Guerra. Declaró que el desastre puso de manifiesto la desorganización militar en que vivíamos: los parques estaban exhaustos, los hombres sin instrucción y fogueo, y dijo que apesar de nuestras buenas relaciones con todas las naciones, España encontraba dificultades para la adquisición de material.

Se veía al ministro pesimista y ese mismo pesimismo impresionó al Congreso.

El Vizconde de Eza solicitó la benevolencia de los caciques, que veía convertidos en sus jueces, quiso leer una carta de Silvestre, y Cierva le interrumpió rogándole suspendiese la lectura de documentos. Muy discretamente defendió su gestión en el anterior Gabinete.

Durante toda la tarde circularon rumores tendenciosos sobre supuestas actitudes de las Juntas de Defensa.

Esos rumores que afirmaban que el Ministro había sido conminado por la fuerza; puedo asegurar que carece en absoluto de fundamento; ni los jefes de cuerpo solicitaron la dimisión del Sr. Cierva, ni hubo conminación de ningún género.

Las Juntas se han limitado a examinar las causas de los relevos de Turo, La Canal y Sirvent, que publica el «Diario oficial».

Los rumores de crisis tampoco tienen fundamento alguno.

MATRES.

## Estudiantes

BACHILLERATO Y NORMALES  
 Si queréis aprovechar los estudios, enviar por Giro Postal 12 y 7 PESETAS respectivamente, al Director de Las Novedades, Concepción Jerónima, 35, Madrid, y recibireis la FISIQUIMICA del Sabio Catedrático Campano Alfageme.

TERUEL—IMPRESA DE VILLANUEVA

Por la Jefatura de Policía se han practicado las primeras diligencias en averiguación del paradero del gitano desaparecido.

En nuestro número anterior y en esta misma sección, los donativos que atribuimos a Calanda, corresponden a Camarena.

En el pueblo de Vilhel, en la tarde de ayer, ha sido encontrado en su domicilio, el cadáver de la vecina del mismo pueblo, Mónica Armunia Navarrete.

## Doctor Gimeno

OCULISTA

Exalumno de los Hospitales de París y Berlín. Exayudante del oculista de Zaragoza Dr. Palomar.

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 6.

SAN JUAN, NÚM. 6, 3.º—TERUEL

## Sección oficial

### Ayuntamiento

Reses sacrificadas ayer en el Matadero, para el consumo de hoy:

EXPENDEDORES	Canevas	Ovejas	Conditos	Cerdos	Terneras
Eusebio García	»	1	»	»	»
Lorenza Orero	»	2	»	»	»
Martin Abril	»	1	»	»	»
Martin Estevan	»	1	»	1	»
Vda. de Juan Yuste	»	4	»	»	»
Diego Pumareta	»	1	»	»	»
Orencio Marin	»	1	»	»	»
Joaquín Pérez	»	2	»	»	»
Maria Sebastián	»	2	»	»	»
Francisco Ripol	»	1	3	»	»
Carmen Yuste	»	5	»	»	»
José Murria	»	1	2	»	1
Vda. de F. Gómez	»	2	»	»	»
Cecilio Asensio	»	1	1	»	»
Orencio Salvador	»	»	»	»	»
Maria Orero	»	»	»	»	»
Evaristo León	»	1	»	»	»
Manuel Crespo	»	»	»	»	1
Casimira Bejarano	»	»	»	»	»

### Registro civil

Nacimiento:

Francisco Mesado Asensio, hijo de Santos y de Felisa.

### Diputación

Por falta de número, no pudo ayer celebrar sesión la Comisión provincial, como estaba anunciada.

## Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

MURALLAS, 10

Clinica para estancia de operados.

## NOTAS CORTAS

DE MADRID, Y PROVINCIAS

Valladolid.—Los alumnos de la Universidad han abierto una suscripción para adquirir libros que formen la biblioteca del soldado en campaña.

Llevará los libros el alcalde de esta capital, que proyecta un viaje a Melilla.

Huelva.—Han comenzado las fiestas del pueblo de Gibraleón.

En trenes especiales de la Compañía de Zafra-Huelva llegan los feriantes.

Sevilla.—Alcanzan las subsistencias precios elevadísimos. El alcalde ha dicho que toma medidas para evitarlo.

El vecindario está muy excitado por creer que la elevación de precios obedece a los consumos.

Granada.—En la sesión del Ayuntamiento de hoy, se acordó por unanimidad que el paseo denominado ahora de los Tristes, reciba el nombre del catedrático de esta Universidad D. Andrés Manjón.

Valencia.—En Cortes de Pallas le estalló a un súbdito alemán un cartucho de dinamita que levaba en las manos.

La explosión le produjo tremendos destrozos.

## GABINETE DE RAYOS X

DEL

## Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALÍADOS, 16

# MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarqilladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

## Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :-: Fábricas de jabón y de chocolates :-: Taller de serrado de maderas :-: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

## Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

## SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.

Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 150 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.

Todo calzado de color se tinte de negro.

## Hijos de Isidoro Bayo

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercería, Electricidad, Artículos para regalos.

Unicos depositarios de lámparas Lot  
Mercado, 11, 12 y 19.-TERUEL

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

## LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

P. MONZÓN GAYUBAR

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

## Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS

ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA

LAGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Oval, 8 - TERUEL

## Taller de Ebanistería

Centros, armarios, butacas y toda clase de muebles.

Especialidad en CÓMODAS y SILLAS. Carpintería en general.

MANUEL SORIANO

AINSAS, NÚM. 9.-TERUEL

## Federico Andrés López

SAN ANDRÉS, 19. Teléfono 78

Esta casa remite ferretos desde precios muy económicos, franco porte por ferrocarril o línea de autos. Basta avisar por telegrama o carta para facturar a los pueblos de las líneas.

Se gestionan traslados de restos para dentro y fuera de Teruel.

También se reciben prendas para teñir y limpiar en Valencia, con garantía, a precios muy baratos.

## DESDE 14 DUROS

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respuesta.

Apartado 1052, MADRID

## INTERESANTE

De lo que usted sufre, incurable o crónico, explíquelo con sencillez en carta y gratis sabrá el remedio por EMILIO SAN-CHEZ GARCIA; sello para contestar desde VERA (Almería).

## Carbones de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la provincia de Teruel

Condiciones para formalizar contratos en la Administración de este periódico

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO EN MONTALBÁN

## Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :-: Gasolina :-: Accesorios

**STOCK MICHELIN**  
**RODRIGUEZ Y PARDOS**

Oval, 8 - TERUEL - Teléfono 107

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

## JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO - ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

— Especialidad ANIS FRANCO —

## PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDIS EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

## FRANCISCO SORRIBAS

ESCUULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.

ZARAGOZA

PIDAN PREC. S DE OBRAS AL CONSTRUCTOR

## Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

TERUEL

## FELIX SCHLAYER

Brabantes - Arados de todos los tipos

Sulfatadoras - Azufradoras

Guadañadoras - Trituradores

TERUEL: ZARAGOZA:

J. Costa, número 15.

Coso, número 108.

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
CATARROS CRÓNICOS. BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL  
DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DEPÓSITO DR. BENEDICTO  
SAN BERNARDO, 41  
**MADRID**

## Hotel España

GARAGE :-: Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

FABRICA DE HARINAS DE

## GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril - Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

Deposito de cemento ASLAND

Sente Serrano

TERUEL

TELÉFONO NÚM. 108

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

FABRICA DE CHOCOLATES

DE

FRANCISCO SEBASTIÁN

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

## Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. 170 pesetas

HIJOS de ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12.-TERUEL

DISPONIBLE



CORSETERIA

## Sebastián Navarro

Corsés elegantes :-: Corsés fuertes :-: Corsés de buen resultado  
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y c balleró  
Tirantes-pelefitas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 - TERUEL

DISPONIBLE